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Locuinţa tradiţională a poporului nostru a fost casa, după cum arată 

descoperirile arheologice şi termenii de bază care denumesc diferitele ei părţi 
componente. La aceştia se adaugă credinţele, obiceiuri în legătură cu construirea 
caselor. În trecut, sătenii credeau că există locuri „bune" sau „curate" şi locuri 
„rele" sau „necurate". Ele se construiau cu diferite obiceiuri în care erau 
exprimate diferenţele de bine, de belşug, teama de rele şi se încheiau la 
terminarea construcţiei, cu mutarea în casă nouă, cu aprinderea primului foc , cu 
începutul activităţilor casnice. 

„De când vorbeşte româneşte el (omul) locuieşte în casă şi aceasta este 
o dovadă de netăgăduit a civilizaţiei şi culturii."(IJ 

Mărturiile etnografice privind casa tradiţională au fost acceptate de 
către istorici ca izvoare importante în cercetarea originii, unităţii şi continuităţii 
poporului român. Examinarea terminologiei casei, în special, şi a gospodăriei 
atestă faptul că elementele de bază sunt de origine latină (casă, adăpost, perete, 
tindă, celar, curte, fereastră, poartă, cheie), ca şi denumirea unor piese de 
interior (masă, scaun, căpătâi, cuptor). 

Evoluţia casei în forme tradiţionale se încheie odată cu renunţarea la 
structurile de plan şi funcţionale înscrise riguros într-un sistem constructiv 
propriu arhitecturii populare, odată cu adoptarea de noi materiale de construcţie. 

După elevaţie, diferenţiem două tipuri de case: case pe un rând sau pe 
un singur nivel şi case pe două rânduri sau pe două nivele. Cea mai veche şi mai 
răspândită în toate regiunile ţării noastre este casa pe un singur rând, dezvoltată 
pe orizontală, din casa monocelulară până la casele cu patru încăperi înscrise 
într-un plan dreptunghiular. 

Privind casa monocelulară, unii specialişti susţin că a fost tipul de 
locuinţă general - arhaic care s-a menţinut până astăzi în unele zone, între care 
Ţara Haţegului, alături de casa cu două încăperi. 

Trecerea la casa cu două încăperi s-a făcut prin adăugarea în faţa intrării 
casei cu o singură încăpere, a unei încăperi, tinda. O altă cale de trecere la casa 
cu două încăperi a fost adăugarea laterală a unei cămări cu intrare separată din 
bătătura casei, dând naştere tipului de casă cu cămară. 

Considerată de Romulus Vuia cea mai veche şi mai puţin evoluată 

dintre tipurile de casă la români, casa cu cămară este întâlnită în Ţara Haţegului 
şi Regiunea Pădurenilor, în Ţara Moţilor, Gorj, Muscel, Buzău, Bran. 

Un element arhitectural important al casei ţărăneşti, care, prin formele 
evolutive a contribuit la diferenţierea anumitor tipuri arhitecturale a fost prispa. 
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Adăugarea la planul casei cu tindă a încă unei încăperi în partea opusă 
camerei de locuit numită „camera curată"(„casa mare'', „casa dinainte") va da 
naştere casei cu trei încăperi. 

Casa cu două nivele aparte în zona subcarpatică şi este atestată mai întâi 
în Gorj încă din secolul al XIII-iea, iar în Transilvania, în prima jumătate a 
secolului al XIX-iea, la început în Mărginimea Sibiului. 

Spre deosebire de alte zone ale ţării, în Maramureş, tinda a fost 
întotdeauna neîncălzită. Aceasta nu a fost destinată dormitului sau locuitului. 

Un spaţiu deosebit de important a fost podul casei. Accesul în pod era 
posibil prin tindă, pe o scară. Majoritatea caselor aveau dedesubt pivniţă. 

„Casa a constituit adăpostul milenar al familiei, iar vatra de foc, pe care 
o păzeau femeile, simbolul permanenţei."<2 > 

Interiorul locuinţei constituie un ansamblu funcţional în care se reflectă 
ocupaţia, starea socială şi concepţia stilistică a fiecărui popor. La organizarea 
interiorului participă sistemul de încălzit şi de preparare a hranei, mobilierul şi 
piesele de decor. 

Asigurarea funcţionalităţii întregului spaţiu al locuinţei a impus 
împărţirea interiorului casei încă de la cel mai vechi tip de locuinţă pe colţuri: 

a) colţul cu vatra pentru foc: 
b) colţul cu patul; 
c) colţul cu masa; 
d) colţul de după uşă cu laviţă sau blidar pentru vase. 
Colţul cu vatra era, de obicei, în unghiul format de peretele median cu 

peretele din spate al camerei. 
Colţul cu patul era alăturat celui cu vatra. Ca piesă de mobilier, patul 

este dintre cele mai vechi, cunoscând o evoluţie de la o simplă talpă sprijinită pe 
patru pari înfipţi în pământ la patul cu „trăgaci". Patul a fost îmbrăcat cu textile: 
cergi, ţoale, perne cu alesături, iar peretele din dreptul patului a fost acoperit cu 
o scoarţă sau păretar. Deasupra patului se află o rudă, pe care se înşirau cele mai 
frumoase ţesături cu rol decorativ. 

Colţul cu masa era cel mai frumos amenajat, întrucât aici erau primiţi 
musafirii; era situat între ferestre, acolo unde se întâlneau două laviţe. La 
capătul uneia dintre laviţe era lada de zestre. „Masa, străveche piesă de 
mobilier, avea ca formă tradiţională patru colţuri: tot atâtea câte are şi lumea."0

> 

Colţul cu laviţa sau podişor este în spatele uşii, unde laviţa a fost 
înlocuită cu un stelaj cu două sau trei poliţe, iar prin închiderea părţii inferioare 
s-a ajuns la podişorul pentru vase, aşa numitul blidar. 

Un element ordonator în privinţa organizării spaţiului interior este 
meştergrinda. Ea traversează pe mijloc întreaga casă, împărţind spaţiul în două 
părţi: „spaţiul faptelor de viaţa", în partea dreaptă, şi „spaţiul faptelor de ritual", 
în partea stângă. În „spaţiul faptelor de viaţa" se află patul, unde se naşte sau se 
moare, în general. În „spaţiul faptelor de ritual" se află masa pe care se pune 
copilul în ceremonialul „botejiunii'', după masă se stau mirii în timpul 
ceremonialului nunţii, şi tot pe masa se aşează sicriul cu mortul şi în jur se face 
priveghiul. Toate aceste ceremonii implică o serie de rituri şi de obiceiuri. 
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Materialele folosite la construirea caselor şi-a anexelor gospodăreşti 
tradiţionale au fost lemnul, pământul şi piatra. În cele mai multe zone, lemnul a 
fost principalul material de construcţie: la munte, molidul pentru case şi 

foioasele (mesteacăn şi fag) pentru unele construcţii gospodăreşti. 
Pentru învelitoarea acoperişurilor în zonele înalte s-a folosit şindrila din 

lemn, în zonele colinare şi de şes, paiele şi stuful. 
Încă din prima jumătate a secolului al XIX-iea în unele zone printre 

care şi Ţara Bârsei, s-a introdus cărămida pentru ridicarea pereţilor şi ţigla 

pentru învelitoarea acoperişului. 
Casa a fost percepută „ca o construcţie sortită durabilităţii. "(4

> 

Preocuparea omului a fost aceea de a transforma locul destinat construcţiei într
un spaţiu real. Casa, ca microcosmos nu poate fi aşezată decât în Centrul Lumii, 
după cum spunea Mircea Eliade. 
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